爱

E-mail:lilun2019@163.com 电话:010-64294501

## 在转化创新中让文化遗产活起来

李荣启

● 固态文物尚且能够盘活用好,活态非物质文化遗产理应更好地通过在科学保护的基础上,合理利用与转化创新,不仅使之活起来,更要使之"火"起来。

以习近平同志为核心的党中央 高度重视弘扬优秀民族文化,传承发 展中华文化遗产,习近平总书记指 出:"传承中华文化,绝不是简单复 古,也不是盲目排外,而是古为今用、 洋为中用,辩证取舍、推陈出新,摒弃 消极因素,继承积极思想,'以古人之 规矩,开自己之生面',实现中华文化 的创造性转化和创新性发展。"党的十 九大报告也明确提出了传承中华文化 要坚持"创造性转化和创新性发展"的 方针。这便指明了文化遗产保护的方 向路径和目的要求,即对文化遗产的 保护,要坚持古为今用,使祖先留下来 的文化遗产能够在当代活起来,活在 民众的生产生活中;又能通过创造性 转化和创新性发展,使之与当代文化 相通相融,共同服务于新时代。

当今,让文化遗产活起来,已经 成为文化遗产保护的新理念、新方 式。2018年10月,中共中央办公厅、 国务院办公厅印发了《关于加强文物 保护利用改革的若干意见》,该《意 见》中提出,"大力推进文物合理利 用",要求"文物博物馆单位要强化基 本公共文化服务功能,盘活用好国有 文物资源。支持社会力量依法依规 合理利用文物资源,提供多样化多层 次的文化产品与服务"。在合理利用 文物、活化文物资源方面,故宫博物 院已走在了前列。据公开资料显示, 到2017年底,故宫文创产品已经突破 了1万种,年销售额达到了15亿元。 由于故宫开发文创产品是以社会公 众需求为导向,以产品研究成果为基 础,以开拓创新机制为依托,以科学 技术手段为引领,以服务广大观众为 宗旨,以弘扬中华传统文化为目的, 因而研发的文创产品既融进了故宫

文物藏品的历史信息、文化内涵,又符合当代广大民众的生活需要,必然市场热销、人气火爆。

固态文物尚且能够盘活用好,活 态非物质文化遗产理应更好地通过 在科学保护的基础上,合理利用与转 化创新,不仅使之活起来,更要使之 "火"起来。近些年来,一些从事非遗 生产性保护的企业或单位,在立足本 真性保护非遗代表性项目的同时,利 用非遗资源开发衍生产品,已取得了较 好的社会效益和经济效益,促进了非遗 融入生活。一些地区,充分利用本地拥 有的文化遗产资源,发展文化旅游,引 导游客在文化旅游中感知中华文化。 文旅融合,不仅促进了地方文化的繁 荣,而且拉动了区域经济的发展。我们 未来的文化遗产事业,应继续走好保护 与利用相协调的发展之路。

文化遗产保护肩负的使命是要使中华民族的文明智慧和文化创造进一步融入新时代人民群众的日常生活,成为民众新的生活方式和行为方式的有机组成部分,使文化遗产服务当代、造福于民。要实现这一目标,就要贯彻党中央提出的"创造性转化和创新性发展"方针,坚持在转化创新中让文化遗产活起来。对文化遗产转化创新应重视以下几种方式:

1.深人挖掘非物质文化遗产中蕴含的思想观念、人文精神、道德规范,结合时代要求继承创新,让中华文化展现出永久魅力和时代风采。可将先人提出的"厚德载物、和而不同""见利思义、诚信为本""勤俭廉政、精忠爱国""仁爱孝悌、谦和好礼""克己奉公、修身慎独"等传统观念,及"尚和合""重民本""天人合一""知行合

一"等思想理念,赋予新的时代内涵和表达形式,开掘其现代意义,升华、创新出社会主义核心价值观体系。通过融入学校教育、社会教育及家风教化,使核心价值观教育生动落地。

3.盘活文化遗产资源,发展特色 文化旅游。每个地区都有独具特色 的历史文化资源和鲜活的民族文化, 其价值在现代旅游中日益凸显。。 化遗产保护与旅游业的融合,能够 外来游客欣赏自然风光的同时,地领略到文物古迹、人文风情、地场略到文物古迹、人文风情、地场的吸引力和软实力,而且还能助力美好。 对建设。利用文化遗产资源,可以 因地制宜地开发出研学旅游、民旅游等,实现盘活文化遗产资源,彰显"望 得见山、看得见水、记得住乡愁"的生 态文明,发展出富有生机与活力的文 化旅游产业。

4.振兴传统工艺,发展地方经济。在我国广大农村,传统手工艺是农民祖祖辈辈传延的生产方式,其传承和振兴对于弘扬传统文化、发展乡村的经济形态具有重要意义。它既可以就地解决农民就业、助力精准扶贫,又能够吸引外出打工的村民返与从事传统手工艺生产,使乡村恢复往昔的活力。要实现传统工艺的振兴,就要在保护传承的基础上,坚持创新发展,不断汲取新的文化元素,丰富创作手法,推陈出新,方能使传统工艺走上可持续发展之路。

5.合理利用文化遗产资源,开发 文化衍生产品和文化创意产品。我 国的文化遗产极为丰富多样,这些资 源既是中华民族发展壮大的精神动 力和智慧源泉,也是一座有待后人挖 掘和利用的宝藏。合理开发利用并 通过转化创新的方式,能使这些宝贵 的文化资源焕发出新的生机与活力, 既能更好继承弘扬中华优秀传统文 化,又能惠民、利民,满足当代民众的 各种文化需求。利用文化遗产资源, 创造出广大民众需要且喜爱的文化 产品和文化服务,符合国家未来的文 化发展战略。我们应深入挖掘、提炼 出文化遗产中的各种文化艺术元素、 图案纹样符号等,运用新的设计思路 与理念,进行转化创新,开发研制出 各种符合新时代审美时尚的艺术品、 日用品、旅游纪念品等,服务当代、造

## 学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想

潮音阁

## 儿童文学:打铁还需自身硬

赵强

在呼吁有关方面重视当代儿童 文学和扶持儿童文学作家的同时,我 认为儿童文学作家还得打铁需要自 身硬,在作品的思想深度、艺术高度、 人生广度上也亟须呈现更加多维的 艺术空间。

我从1982年大学毕业后,即从事 儿童文学的编辑工作,目睹了儿童文 学的巨变和多次出现的创作高峰。 以后断断续续的时间里,和儿童文学 界多有交集。1987年应中国作协之 邀请,去北京鲁迅文学院,出任了首 届全国儿童文学创作评奖初评组的 评委。记得在40天紧张的审读作品 期间,从早到晚,审读了1000多万字 的儿童文学作品,一览了当代儿童文 学创作的丰硕果实。特别是2008年 我调入北京工作后,接触的儿童文学 名家就更多了。也策划出版了曹文 轩、葛翠琳、孙幼军、萧袤、金曾豪、黑 鹤、葛冰等一大批我国儿童文学名家 的精品之作。我在与这些名家多次 沟通并编辑他们的作品时,深深地被 其作品中所流露出来的巨大的人文 关怀、浓郁的情感、精湛的语言所打 动。有的时候,读着其中的名家精品 还时常泪下沾襟。

这些名家都很会向读者讲述精 彩的故事,作品中有一个很强的"故 事核"。然后就是用超乎常人的优 美的文学语言、精美合理的结构定 间、深刻的人生哲理、思想情操来道 成果刻的人生哲理、思想情操来道 艺术风景线,在儿童文学的艺术长 河中流淌着他们鲜活的艺术生经。 在读着这些名家的精品时,我自 常回忆起几十年来见过为者亲 的那些难以忘怀的此、呆和自 家:冰心、严文井、陈伯吹、 凝一烟、浩然、金静等等,还有一大 批中青年新秀。

在读着他们的作品时,还时常想起他们那精彩的对儿童文学的的论述。他们的作品无论长短,你每每读常新,没有厌倦之感。原因就在于,作为艺术精品,它处处流淌着作者的人生智慧、思想智慧、艺术智慧。而且他们所创作的知意些故事,对每一个小读者来说,如果在自己的儿童时代有幸和这些精品相遇,就会影响到他们的一生。

我至今还会回忆起上小学时,书籍匮乏,当时偶然间读到一本根据颇一烟的小说《小马倌和"大皮靴" 叔叔》改编的连环画,立即被有趣的故事所吸引。我几乎是一口气读完,还不尽兴。当时的阅读情形,至

今还清楚的记得。特别是那时还读 了浩然的小说《喜鹊登枝》,印象殊 深。上小学三年级时,广播电台每 天播送小说连播,是一个著名播音 艺术家播送的李心田的小说—— 《闪闪的红星》。当时每天放学我都 急不可待赶回家,收听邻居家里的 收音机。这部小说,为我的童年生 活增添了很多美好的回忆。后来在 上个世纪80年代中期,我由于每年 编选一本全国优秀儿童文学小说年 选,和《闪闪的红星》作者李心田老 师还有了联系,他给我的信函多达5 封之多,都是谈自己的写作。如今 想起来十分亲切。我以为,优秀的 儿童文学作品能够穿越时空,不会 因时代的变迁而降低它的艺术魅 力! 它们给我们传递的思想、艺术、 人生的智慧已经远远超出了文本本 身。像童话大师孙幼军的怪味童 话,他所塑造的怪老头,不但好玩, 还很智慧,加上作品本身具有的幽 默、搞笑风格,使得作品情趣盎然、 意蕴无限! 而葛翠琳的童话,语言 精美,结构精巧绝伦,每篇都流露着 作者深刻的人文关怀和对真善美的 渴望!曹文轩的那些忆旧小说,看 似远离这个时代,然而作品流淌的 对美好生活的向往,不甘于向苦难 低头的勇气,还是以深刻的艺术表现力感染着今天的小读者乃至成素不至成者!所以儿童文学的情感元素、因为作家更要有浓烈的思想情怀、因为作怀!没有这些出奇制胜的思想成智慧、艺术智慧,儿童文学就会变成令人生厌的干瘪文字、说教文学。

值得警惕的是,当今很多文学 作者,由于艺术修炼、生活修炼远远 不够,却十分仓促地搞起了儿童文 学创作。他们的作品看似很多,但 是恕我直言,没有多少经得起时间 的检验,时隔几年、十几年,甚至就 会被读者和历史所淘汰! 这样的教 训和事例多得是。近期我翻阅了一 些新出版的儿童文学作品,发现很 多作品的语言并不是让少儿容易接 受的语言,故事也不是多么有趣的 故事。特别是艺术构思和思想内核 都不足以打动读者,显然是仓促之 作、应付之作。某些作家甚至包括 某些有成就的作家居高临下写出来 的所谓的儿童文学,其实并不是真 正的儿童文学。因为孩子读起来很 别扭,不爱读,望而却步,于是这些 作品就成为了过眼烟云、四不像的

唯有把自己全部的智慧、热情和造诣都投向儿童文学,创作起来才有可能得心应手,才有可能慧、就需要我们的作家一定要真正求、精品!儿童文学需要创作智慧,这就需要我们的作家一定要真正求、解少年儿童的阅读需求、情感需求、解知识需求,深入孩子们的火热生活不唤的、让他们为之动情、动心、动智的作品奉献给他们。



"那清香像清泉一样荡漾, 荡漾,荡漾……把整个房间荡漾 成了一艘沉醉的小船儿,满载这 摇摇晃晃的美丽时光,摇向一个 光亮的童话世界。"这是狗牙花 的花香。"它每片花瓣边上都有 一圈可爱的小褶皱,就像被小丢 丢的牙齿咬了一圈小牙印儿。" 这是狗牙花的模样。因为爸爸、 妈妈要去远方探望舅舅,不得不 暂居奶奶家中的田晓倩在《狗牙 花飘香》的故事开头是心绪不佳 的。最直接的原因是她不喜欢 吃奶奶做的韭菜馅饺子。而奶 奶却一直以为晓倩和爸爸一样, 喜欢自己做的韭菜馅饺子。

随着情节的逐步推进,心绪 不佳的晓倩在奶奶家里、在学校 里、在公交车上,有这样那样或 愉快或哀伤的故事发生着。狗 牙花就盛开在女孩田晓倩房间 的窗外,它隐身于晓倩和奶奶的 故事背后,花儿似有若无地开 着,花香似浓又淡地飘着。花儿 与花香一直陪伴晓倩左右,见证 她的成长,守护她的收获。"那一 刻,田晓倩似乎体会到了奶奶的 孤独,也似乎明白了为什么奶奶 听到她要来,会那么开心地忙这 忙那。"写完作业已经十点多了, 走出房间走进客厅,晓倩看见满 头白发的奶奶怀里抱着沉睡的 小宠物狗丢丢坐在沙发上打 盹。此时此刻,她想起了"相依为 命"这个成语。她忽然明白,为什 么自己的到来会让奶奶如此高兴 了。奶奶对她的疼爱太深,奶奶 的孤独太深。就是这个瞬间,前 几天的往事如电影镜头一般渐次 回放,奶奶为她提前晒好被子、奶 奶偷偷跟到学校、奶奶因为她胳 膊受伤找老师告状、奶奶找借口 跟她到小文家所在的小区、奶奶 自责一心只做韭菜馅饺子、奶奶 为她做非常丰盛的早餐、奶奶为 她和伊敏买来冰激凌蛋糕。晓倩 的心中如打翻了五味瓶,悔意忍 不住涌上心头。

"迷人的香气像骑着风儿的小马,撒着欢儿,把快乐洒满了整个房间。"狗牙花多么善解人意啊,它从祖孙俩的谈话中,已然明白小女孩田晓倩变得善解人意了。她的乖已经不再是爸爸妈妈眼中的听话、学习好,而是懂得用自己热气腾腾的心去慰藉奶奶的孤独与寂寞。

就在这个瞬间,晓倩如梦初 醒,瞬间长大,她深深地意识到, 奶奶最需要的不是自己考多少 分、拿多少奖、得到多少赞许。奶 奶最需要的是陪伴。不是好久才 来一次的暂住,而是年深日久一 次又一次的相伴与呵护。爸爸妈 妈来接她走的时候,晓倩向奶奶 要了一盆狗牙花,要了一棵只开 着稀稀疏疏四朵花的狗牙花。"4 朵花,代表我们4个人!"哪4个人 呢?奶奶、爸爸、妈妈和晓倩。要 狗牙花这个情节的设置,着实出 乎我的意料。我以为狗牙花只需 照旧隐身即可,没想到,在故事的 最后,作家张菱儿出人意料地把 它请到前台,让它神采奕奕地亮 相,让它承担如此美好的期许。 狗牙花香不仅是晓倩的成长背 景。狗牙花如人一般,人如狗牙 花一样,都需要在风雨中撑起自

是恒久的香气

身的骨骼,否则哪来的心灵芬芳?

"奶奶对我特别好,感觉奶 奶特别让人心疼! 以后每个周 末,我们都来和奶奶一起过吧。 要是你们忙,我就自己坐公交车 过来!"这是在回家的车上,晓倩 对爸爸妈妈说的话。这时候的 她已经没有等来双亲的喜悦,反 而有淡淡的哀愁。每个周末都 过来,真好。这样一来,奶奶就 有盼头了,期盼每个周末的其乐 融融、阖家团圆。团圆不需要以 节日为名头,团圆可以在日常生 活的每一天。"真想你像小时候 一样,跟着奶奶住。"就在回归父 母怀抱的时候,奶奶的心愿也成 了晓倩的心愿。狗牙花香一直 在奶奶心里,它也渐渐飘进晓倩 的心房中,久久不会消散。

从以自我为中心到懂得将 心比心,从任性懵懂到懂得体 贴、心疼奶奶,作家张菱儿用不 起波澜、轻描淡写的笔触为读者 描摹出一个小女孩敏感、细腻的 内心世界。因了狗牙花飘香,这 个故事又带着历久弥新的香气, 让人倍觉心旷神怡。在田晓倩 的成长故事里走过的时候,我仿 佛被似有若无、忽近忽远的香气 环绕着,时而有淡淡的哀愁,时 而有豁然的喜悦。优秀的儿童 文学作家,只需真心实意地讲述 美好动人的故事即可。这个关 于爱的故事,如同狗牙花香一 样,似温煦的春风一般不绝如缕 地飘过来,把人们包裹住,为心 灵注入前行的勇气。

田晓倩的成长是向前的,同 时也是向后的。向前预示着壮 阔,向后预示着温暖。既向前又 向后不仅是情意的深深贮满,还 是步伐的主动放缓。行色匆匆 的人们,对于情意的流露与抒发 常常是漠视、忽视、无视的。仿 佛只有快节奏、高频率的人生步 伐,才能迈向光明的未来。如此 说来,这本《狗牙花飘香》就比寻 常的少年成长故事多出一个认 知维度。它既是关于少年人的, 也是关于老年人的。老年人指 引少年人前进,少年人陪伴老年 人左右,历来是人间社会的美好 图景。张菱儿在这部力作中寄 托了这份美好的期待,正是它读 来既深刻且厚重的缘由。

观点摘编

## 牢牢把握以人民为中心的发展思想+以经济建设为中心

人民服务的党,我们国家是人民当家 做主的国家,党和国家一切工作的出 发点和落脚点是实现好、维护好、以 展好最广大人民的根本利益。可以 说,以人民为中心是党的生命线,是 贯穿中国共产党现代化发展思想的 一条红线,是连接改革开放与改善民 生的情感线。

以人民为中心的发展思想要求 社会主义要有优越性、要有吸引力, 要把发展作为党执政兴国的第一要 务,要求改革开放和现代化建设必 须以经济建设为中心。党的十一届 三中全会作出决定,把全党的工作 重点主义现代化建设产,把全党的 是主义现代化建设上来。其我后, 是主义现本开放的探索进程,我 的步形成发一"一个中心, 坚持改革,即以经济建设的 本本路线——"一个中心, 坚持改革开放。 40年来, 我们军来把握以经济建设为中心, 基本们军军把握以经济建设为中心, 就不解怠, 开辟出了一片新天地。

——张占斌:《"中国道路"成功的内在逻辑》,原载于《人民论坛》 2019年5月上期

离了此存在的他者,他的日常生活

中就失去了最亲密的存在者,人类的衣食住行用等等就会发生困难

智能相应创新的和合境界

 用智;以伯乐精神爱才、识才、容才、 聚才、用才。在生生不息的智能相 应中,中华民族屹立于世界文明古 国之林。

在互联网、物联网、大数据、云计算的大智能时代,何处不智能,何处不相应?智能与相应相须相辅,智与能相连相接,相与应相好相知

——张立文:《和合智能相应 论——中华传统哲学思维与人工智 能》,原载于《探索与争鸣》杂志公众 号2019年6月6日